



№ 5(130) май 2023 г.

# ВЕТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь  
Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви  
(Московский Патриархат)

## БЫЛО У ОТЦА ДВА СЫНА

*С этих слов может начинаться сказка, может библейская притча. В ответ на веление отца идти и работать в винограднике один сын говорит «иду», но не идет. А другой говорит «не пойду», но потом, раскаявшись, идет и работает. И в притче о блудном сыне оба брата противостоят друг другу, как ночь и день. Младший обижает отца и губит свою часть имения, а старший верно и неотлучно служит родителю, но нет в нем ни любви, ни жалости, а одна только обида и зависть. Так получается, что куда ни глянь, если есть два брата, то отношения между ними драматичны и противоречивы. Каин поднимает руку на Авеля, Иаков крадет у Исава первородство, Фарес и Зара устраивают борьбу в утробе Фамари за право родиться первым. И если смотреть на дело с библейской точки зрения, то вряд ли захочется лепить «братство» вместе с «равенством» и «свободой» внутри одного революционного лозунга.*

Было два сына и у того отца, которого яркими красками написал незабвенный Гоголь. Разумеется Тараса Бульбу и детей его - Остапа и Андрея. Эти двое тоже антагонисты, под стать библейским. Одна у них кровь, одна утроба их выносила, на одной лавке в бурсе они выслушивали уроки, сдобренные тумачами, но разные у них характеры и судьбы. А обратить на это внимание стоит потому, что написанное Гоголем не есть «слова, слова...», а работа с глубинными архетипами, действующими на больших исторических просторах.

Остап крут. Особых авторитетов для него не существует, и это он готов с баткой на кулачках драться. А Андрей более тонок, более нежен, что не мешает, однако, ему быть храбрым рубакой. Но в оконцовке именно Остап остается предан и народу, и вере, а Андрей меняет веру, рубит своих и бесславно погибает от руки собственного отца. Причина - любовь к полячке, но поскольку речь не об амурных фактах, а об архетипах, можно договорить нечто самим Гоголем прямо не сказанное. Остап — это образ Восточной Украины, а Андрей - Западной. В этом смысле влюбленность в полячку есть образ влюбленности в чужую культуру, это плененность чужими красотами, ради которых все свое способен человек возненавидеть.

У каждого Андрея своя полячка, своя причина для измены. Исторически наши люди влюблялись во время оно во все французское, салонное. Засоряли язык и говорили картаво, напяливали на себя чулки с париками и плакали над французскими романами. А ведь и верой пренебрегали, нахватываясь легких мыслей у энци-

клопедистов. Целая эпоха ушла на это. Потом пришел Наполеон и вышиб клин клином. Затем сменились времена и стали влюбляться во все немецкое, научное. По Шиллеру учились чувствам возвышенным, Гегеля толковали, как Библию. В эти двери и Маркс со временем вошел. Нашим же современникам хорошо известна влюбленность в Америку, «где я не буду никогда». Не в Европу, заметьте, а в Америку. Не в Моцарта, а в Пресли. Не в Каллас, а в Монро. Нас действительно очень «долго учили любить ее запретные плоды». Все кокакольно-джинсовое и рокнрольно-голливудское изрядно пропитало в свое время сознание миллионов наших людей, и тот кто выздоровел, знает, как не проста и длительна реабилитация. А значит нам должна быть внутренне понятна трагедия Андрея. Он опьянен без вина, он подумал, что рай нашел. Потом он позволил перемениться своему внутреннему миру и лишь потом стал предателем. Его не ругать надо. Его надо опознать в самом себе, в истории своих внутренних скитаний. Его стоит заметить и в своих современниках, которые вытягивают шею, вглядываясь в прекрасное далеко, которые любят все чужое и не замечают красоты и истины у себя под носом.

По Гоголю, Украин фактически две, как два сына у Тараса. Украина едина в том смысле, что из одной колыбели вышли обе ее родные половины, и она же разделена судьбой и характером двух братьев. Разделена она не по линии Днепра, а по сердцу, и это есть подлинное разделение, поскольку через сердце мост не перебросишь. Разделение никем не придумано. Оно фактически существует,

и нужно быть слепым, чтобы идеологией отмахиваться от фактов. Во все не нужно смотреть друг на друга в прицельное устройство, чтобы заметить разницу. Достаточно посетить два места - Львов и Хортицу. Хортица — это козацкие места. Там весело жилось и сладко спалось Тарасу с сыновьями. Деревянный частокол и такая же деревянная церковь. Куры в пыли, неприхотливый быт, смесь военного братства и монастыря, а иногда - безудержное гульбище, вот что такое Хортица. А Львов — это место, куда, образно говоря, переселился Андрей после перемены веры. Магдебургское право, мощные улицы, высокие костелы, прохладные внутри с белыми свечами на алтаре. За каминную трубу плати, за лишнее окно плати, что с возу упало на торговой площади в базарный день, то переходит в городскую казну. Закон жесток, но иначе людское море внутри городских стен не сдержишь. Все хорошо, но все совершенно другое.

Стоит напомнить, что люди пока не научатся по-настоящему любить ближнего, «другое» и «иное» склонны воспринимать как «чужое». А уже «чужое» склонны воспринимать, как синоним «вражеского». «Чужой» почти всегда враг. На него смотрят с опаской. Белой вороне смерть в стае ворон обычных. Всюду и всегда в истории жители городов, прячась за стенами, с опаской смотрели в степь: не скажут ли кони, не идет ли вражеское войско? Степь и город противостоят друг другу всегда. Помирить их почти невозможно. И вольный дух воинственной, аскетичной Хортицы, этой славянской Спарты - полная противоположность торговому духу изящного Львова, об-

вешанного каменными кружевами. И Андрей, влюбляясь в полячку, влюбляется не в нее только, но во все, что стоит за ней: моду, манеры, культурную пышность, ученую казуистику образованных прелатов. Отныне его словарь будет все больше пропитываться польскими терминами и обрывками латинских молитв. А Остап с Тарасом как прежде пахнут ветром и по ночам зачарованно смотрят на Млечный путь. Они ловят рыбу в запрудах Днепра руками, вдыхают роскошные запахи степи и согласны драться с любым количеством врагов в любое время суток. Особенно – за веру. Кто же может сказать, что Остап и Андрей едины, и ничто их не разделяет?

Кстати, однажды войска Хмельницкого во время освободительной войны фактически осадили Львов. Осадили его как польскую крепость, хотя доля украинского населения была в городе значительна. Но «Андрей» не вышел тогда за стены воевать с «Остапом». И перспектива осады горожан не прельщала. Мещане (поляки, украинцы, армяне и евреи) откупились от казацкого войска, и Хмельницкий пошел дальше, оставляя Львов в тылу. Таковы исторически могут быть отношения двух разных Укра-

ин - степной и городской; восточной и западной; православной и католической, вышедших из одной колыбели, но разошедшихся в разные стороны. И странно, что во Львове сегодня громче всех поют о «козацком роде» (не было во Львове козаков). Странно и то, что там же громче всех говорят о голодоморе (не было голодомора во Львове, но был он гораздо восточнее, в другой стране тогда). Ну да ладно. Странности перечислять - бумаги не хватит. Вся жизнь есть некая странность, в зависимости от точки зрения. Вернемся к Гоголю.

Героический эпос изобилует смертями, и смерти эти таковы (выписаны так), что героика у читателя вытесняет страх. Кто опьянеет от книг, тот рискует легкомысленно отнестись к смерти. Это опасно. Но и тот, кто книг не читает, тот не сможет осмыслить реальность и будет ошибаться. Реальность же такова, что героизм в ней присутствует, но ничего до конца не вытесняет. Тарас сгорел на костре, зажженном поляками, Остап погиб на дыбе, Андрей раньше другой родни умер от пули, выпущенной его могучим батской. Таков конец главных действующих лиц «Русской Илиады».

А что сегодня? Сегодня умершие

от пуль и сожженные украинцы исчисляются уже сотнями и сотнями. Есть и замученные, умершие под пытками. За что? Почему? Быть может потому, что братское единство достигается не повторением политических мантр, не финансовой помощью и «ценными советами» иностранных благодетелей, а правильной реакцией на реальность, которую вначале предстоит почувствовать и определить. Если различия внутри народа есть, и они значительны, не нужно упорно твердить, что различий нет, а говорящие иначе - враги и террористы. Достигать единства ценою сожжения Хортицы или ценою осады Львова, ценою уничтожения одной из Украин - нельзя. Нужно сохранять и то и другое, и желательно с жителями, а не в виде опустелых безлюдных строений.

Не знаю, поздно ли сказаны эти слова, или вовремя, но людям не нужно было бы жать на спусковой крючок, если бы они чаще листали страницы бессмертных литературных произведений.

Протоиерей Андрей Ткачев  
23 июля 2014 г. <https://pravoslavie.ru/72456.html>

## СДЕЛАТЬ МИР ЛУЧШЕ: ТРИ ПРАВИЛА НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА

*Он с детства стремился к Богу, искал уединенной жизни, но Промысл был поставлен служить людям. Господь лучше знал, как применить таланты святителя, ведь очевидным было одно: у Николая Чудотворца лучше всего получится помогать людям.*

### Начните с себя



Как бы банально ни звучала эта

фраза, но реальность вокруг нас формируется через проекцию внутреннего мира на мир внешний. В том и заключается тайна творческого начала, заложенного в человека Богом. И если нам хочется по-настоящему сделать мир вокруг лучше, то стоит озаботиться тем, каким содержанием будем наполнены мы сами. Чтобы тысячам людей вокруг нас было хорошо, нужно разбить эдемский сад в душе, используя огромный опыт христианских подвижников. Улучшать себя – хорошая привычка, которая пригодится для временной и вечной жизни. И, поверь-

те, сделает лучше жизнь людей вокруг нас.

Святитель Николай с детства имел стремление к Богу, посвящал себя молитве и изучению Священного Писания. Он рано осознал, что менять окружающий мир возможно через изменение себя самого. Он исследовал глубины души как через молитвы и опыт Божественного Откровения, так и через путешествия, например, когда отправился на Святую Землю. Конечно, святитель Николай не был бы тем, кем стал для миллионов верующих

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

#### Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанка России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 30101810100000000612, БИК 042908612



по всему миру, если бы не занимался прежде всего собой.

### Помогайте людям

Внимательное отношение к себе помогает научиться быть чутким и к тем, кто окружает нас. Это якобы избавляет нашу нервную систему от «лишних забот», толкая отворачиваться от просьб людей или пронесшихся перед глазами кадров чужого горя. Но здоровая эмпатия, отзывчивость и способность не проходить мимо, на удивление (и вот еще одна тайна), делает нашу собственную жизнь ярче, насыщеннее, осознаннее. В противовес унынию и всякого рода депрессиям, открывающимся, когда внимание предельно сконцентрировано на себе любимом. Умение заметить проблему ближнего и действие по ее решению – вот простые условия, с помощью которых можно научиться делать добрые дела. Да, делать это стоит искренне, понимая, что добро по отношению к другому человеку укрепляет целительное чувство любви в нашем сердце, ну а ближнему – элементарно помогает. Мы друг другу не волки, притча о самарянинах актуальна всегда, а про свои добрые дела не стоит распространяться. Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно (Мф. 6: 6).

Святителя Николая история христианства запомнила прежде всего отзывчивым отношением к людям. Случай, когда святой тайно помог деньгами семье разорившегося мужчины, который думал трех своих дочерей отдать в наложницы, считается

одним из самых известных в житии святого. Чудотворец из Мир Ликийских раздавал буквально все, что имел, нуждающимся прихожанам. Он исцелял больных, воскрешал мертвых. Открывшийся в святом дар – следствие его внутреннего стремления помогать. Его ведь не зря называют «скорым помощником» в молитвах. Творя добро во время земной жизни, через свои самоотверженные поступки приводя людей к Богу, сея в их сердцах любовь и добро, он уверенно продолжил менять мир и после своего перехода в жизнь вечную. Как часто верующие обращаются к Николаю Чудотворцу, прося его молитвенной помощи.

### Боритесь за правду

Добиться результата, даже самого незначительного, человек может только подключив волю. Творить добрые дела гораздо легче, когда речь не идет о каком-то сильном внешнем давлении или воздействии. Сравните: легче подать денежку нищему на паперти храма или отбить от хулиганов девушку на вечерней улице? Второй случай требует гораздо больше внутренних усилий, реакции, смекалки. Против течения плыть всегда сложнее. Но, поверьте, в ситуации, когда жизнь, здоровье или достоинство ближнего на кону, как нельзя лучше становятся понятны слова Христа об отвержении себя и страдании за други своя. Сохранить чье-то пребывание на этой земле, вынеся его из горящего дома или даже вовремя вызвав скорую, – это ли не изменение мира к лучшему?

Сегодня часто жалуются на человеческое равнодушие. Что ж, именно неспособность проявить волю, когда того требует ситуация, и ввергает нашу планету в хаос. А вот движение против того хода событий, который попирает все законы Бога и правду Его, есть настоящий акт стремления сохранить мир от падения в адскую бездну.

Святитель Николай был не просто «добрым епископом», он был еще и ярким борцом за правду. Его горячая душа не могла спокойно терпеть нищету ближних. Оказавшись в заключении во время гонений, он, несмотря на возможные наказания от темничных стражей или самих гонителей, утешал своих сокамерников. На Вселенском Соборе Николай дал пощечину Арию, не вытерпев еретического хуления Святой Троицы. А когда трем воинам грозила смертная казнь по сфабрикованному делу, архиепископ Мир Ликийских не сделал вид, что ничего не происходит, а, напротив, бросился своими руками останавливать поднявшего над головами несчастных меч палача. Он понимал, что умножение беззакония с молчаливого согласия людей не поможет «как-то самому устроиться и разрешиться», но лишь больше отравит души людей чувством безысходности и омрачит окружающую реальность.

**Сретенский монастырь Владимир Басенков**

<https://dzen.ru/a/Y54tKYUPemwMmWmK>

## БЛАЖЕННАЯ МАТРОНА МОСКОВСКАЯ

*Гигантские очереди к мощам святой Матроны Московской в Покровском монастыре на Таганке – своего рода символ народной религиозности постсоветской эпохи. Матрона родилась в 1881 году, скончалась в 1952-м. Ее канонизировали как местночтимую (только московскую) святую достаточно скоро – уже в 1999 году, а в 2004-м состоялась общецерковная канонизация. Сегодня даже нецерковные люди фразу «я православный» подкрепляют мощным, как им кажется, свидетельством: «Я и к святой Матроне часто езжу, и, знаете, такую каждый раз благодать чувствую...» В многочасовой очереди с цветами и записками стоят очень разные люди. Есть те, кто суеверно пришел попросить «сбычи мечт» у «целительницы». Есть те, кто де-*

*лает первые шаги в вере и начинает со знакомства с самой известной московской святой. Есть и опытные христиане, которые почитают святую Матрону в духе церковной традиции, знают, что такое молитва святому и молитва святого, и с этим знанием идут обратиться не просто к матушке Матроне, а к Богу через Его подвижницу.*

*Слово «подвижница» образовано от слова «подвиг». Матрона была инвалидом: родилась слепой, а в семнадцать лет внезапно отказали ноги. Подвиг ее заключался, должно быть, в том, чтобы физические испытания не пошатнули ее веру в справедливого и любящего Бога. Более того, они эту веру только укрепили. И физическая немощ обернулась духовной силой.*



Как такое происходит? Наверное, постичь это явление сможет только тот, кто оказывался в той же ситуации. Но можно сделать осторожное предположение: когда внешний мир по каким-то причинам оказался недоступен, единственное утешение душа нашла в Том, Кто к этому внешнему миру не сводится, Кто Сам по Себе – больше этого внешнего мира. И тогда все усилия души, которых много даже у калеки, были направлены не на земные радости, а на общение с Богом. И тут человек, должно быть, чувствовал, что даже в такой жизни – когда глаза от рождения слепы, а ноги не ходят – есть смысл, потому что у Бога о каждом человеке особое попечение. Говорят, когда мама жалела маленькую слепую Матрону, девочка отвечала: «Я-то несчастная? У тебя Ваня несчастный

да Миша». Это были братья, физически вполне здоровые. Говорят, что позднее они вступили в коммунистическую партию и стали сельскими активистами. А слепая девочка Матрена верила, что у нее все хорошо. На такую веру Бог щедро отвечал – особыми духовными дарами.

Святая Матрона сама утешала людей, приходивших к ней со своими проблемами, предсказывала будущее и давала советы, как поступить. К ней везли больных и расслабленных, она молилась за них, и они выздоравливали. Все то же самое продолжилось и после ее смерти – теперь у ее мощей. Говорят, что сама она не признавала за собой чудотворной силы и удивлялась: «Что, Матронушка – Бог, что ли? Это Бог во всем помогает». И в этом за-

ключается принципиальная разница между христианскими святыми и теми, кого принято называть «целителями» и «прорицателями». Последние всегда заявляют о собственных сверхъестественных способностях. Но святой знает, что единственный творец (или Творец) исцелений и пророчеств – Бог, а сам святой «всего лишь» слуга у господина. И у слуги есть единственная форма обращения к господину – молитва. В этом смысле любое исцеление или пророчество значимо не только как результат, но и как зримое присутствие Божией руки в реальной жизни конкретного человека.

**Источник: «Мацан К.М. Праздники, которые всегда с тобой. О православных праздниках и святых. - М.: Никея, 2015. – стр.78-80»**

## СКОЛЬКО ВЕСИТ МОЛИТВА?

### Притча

*Сколько весит молитва? Один мой знакомый как-то раз попытался найти ответ на этот вопрос, но и по сей день терзается в догадках. Хотя однажды поиск его чуть было не увенчался успехом...*

*В то время он был владельцем маленькой продуктовой лавки на Вест-Сайде, что в Нью-Йорке. Шел 1918 год; близилось Рождество. Примерно за неделю до праздника в лавку заглянула усталая женщина. Она хотела приготовить детям рождественский ужин, но денег на продук-*

К его удивлению, женщина достала из кармана аккуратно сложенный листок бумаги, бережно развернула его и протянула через прилавок: – Вот она. Я записала ее вчера ночью. Дочке нездоровилось, и я не спала.

Не вполне понимая, как поступить дальше, торговец машинально взял записку и тут же пожалел об этом. Что теперь с ней делать? Что сказать? Вдруг его осенило. Даже не взглянув на содержимое листка, он положил его на чашу старомодных весов и сказал: «Сейчас мы узнаем, сколько весит твоя молитва!»

Он положил на противоположную чашу булку хлеба. Невероятно, но чаша не опускалась! Не опустилась она и тогда, когда он добавил к хлебу другой сверток, потом еще и еще...

Он должен был избавиться от этой

*ты у нее не было, и она попросила лавочника о помощи.*

*- А что у тебя есть? – спросил он.*

*- Муж мой погиб на войне, – ответила женщина. – Мне нечего предложить, кроме одной лишь молитвы.*

*В те годы мой друг не отличался особенной сентиментальностью. Оно и понятно, ведь магазин – это не ночлежка! – Пиши свою молитву, – буркнул он, и принялся обслуживать очередного покупателя.*

женщины, ведь в магазине уже собралось много народу! Чаша не опускалась. Лавочник побагровел, по лицу его заструился холодный пот... Наконец он сказал: «Ну все, больше сюда ничего не поместится. Вот тебе мешок. Забирай!» – и отвернулся.

Со слезами на глазах, женщина взяла сумку и стала складывать в нее продукты. Лавочник старался не смотреть на нее, но, к его несчастью, пакет, что он ей дал, был довольно велик, и всем собравшимся было ясно, что места в нем еще предостаточно.

Не сказав ни слова, торговец выложил на прилавок большую головку сыра. И если бы он хоть на секунду размяк и взглянул на женщину, то был бы вознагражден робкой улыбкой, а в глазах ее прочитал бы выражение глубочайшей признательности.



Женщина ушла, а лавочник бросился проверять весы, с помощью которых только что успешно обслужил предыдущего покупателя. Весы были сломаны. Как и когда это произошло, он так и не понял.

Мой друг никогда прежде не встречал этой женщины. Не появлялась она в его магазине и после. Но до конца дней своих он помнил ее гораздо лучше, чем всех прочих женщин, когда-либо переступавших порог его лавки. И всю свою жизнь он хранил при себе тот листок с бесхитростными словами молитвы: «Хлеб наш насущный даждь нам днесь...»

[https://emosurff.com/post/9409?utm\\_source=world&utm\\_medium=med0&utm\\_campaign=camp0&utm\\_tag\\_id=0](https://emosurff.com/post/9409?utm_source=world&utm_medium=med0&utm_campaign=camp0&utm_tag_id=0)

Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.